



Российский федерализм межнациональные отношения

XX век

История
России



План урока.

1. Центр и регионы.
2. Федеративный договор.
3. Противоречия Центра и регионов.
4. Чеченская война.
5. Национальный вопрос в современной России.

Задание на урок.

Выделите
основные
причины
обострения
национального
вопроса в

1. Центр и регионы.



Плакат 1993 г.

В 1991 г. Б.Ельцин призвал регионы брать максимум самостоятельности и заключить Федеративный договор, но прия к власти, он заявил о необходимости разграничения полномочий Центра и регионов. После распада СССР Татарстан и Башкирия потребовали заключения с Центром прямых договоров.

В 1991-92 гг. Национальные конгрессы Чечни, Татарии, Башкирии, Якутии заявили о выходе из состава РСФСР. Это заставило власти ускорить подписание Федеративного договора.

2.Федеративный договор.

Подписание
Федеративного
Договора
31 марта 1992 г.



Это смысл заключался в перераспределении власти в пользу местных национальных элит.Проект Договора провозглашал Россию Федерации независимых национальных государств,в которых преимущественными правами пользовались титульные национальности.Их родной язык провозглашался государственным.31 марта 1992 г.Федеральный договор подписали все субъекты Федерации кроме Чечни и Татарстана

3. Противоречия Центра и регионов.

Митинг в Казани



Федеральный договор не смог устраниć противоречий Центра и регионов. Вскоре Татарстан и Башкирия перестали перечислять налоги в бюджет, начали вести самостоятельную внешнюю политику. По их пути попытались пойти Чечня, Тува, Якутия и др. Это вызвало недовольство областей и краев. Кроме того в автономиях началось нарушение прав русского населения.

3. Противоречия Центра и регионов.

Митинг в Грозном.



В итоге были предприняты попытки провозгласить суверенитет даже в Кирове, Туле, на Дальнем Востоке и в Красноярске.

Но самая большая опасность исходила от Чечни и Татарстана. В Татарии М. Шаймиев смог взять ситуацию под контроль, обговорив особый статус республики и подписав в 1994 г. Федеративный договор. А в Чечне Д. Дудаев сделать этого не смог и в республике началась криминализация местной власти.

4. Чеченская война.

Уличный бой
В Грозном.



Москва пыталась уговорить Чечню подписать Федеративный договор. Но 10 августа Съезд чеченского народа принял решение о всеобщей мобилизации и начале «священной войны» с Россией. 1 декабря Б. Ельцин предъявил Д. Дудаеву ультиматум. 10 декабря российские войска вошли на территорию Чечни. В январе 1995 г. был занят Грозный. Повстанцы отошли в южные районы Чечни. В июне отряд Ш. Басаева захватил 3000 заложников в Буденовске.

4.Чеченская война.



Ш.Басаев

Москва пошла на переговоры, но чеченцы воспользовались ими для перегруппировки сил. В январе 1996 г. последовал новый теракт в Кизляре и в Первомайском. В ответ спецслужбы уничтожили Д.Дудаева. В августе чеченцы атаковали Грозный. Переговоры возобновились и в сентябре 1996 г. ген. Лебедь и А. Масхадов подписали Хасавюртский мир. Россия выводила из Чечни войска. На 5 лет вводился мораторий на вопрос о статусе Чечни.

Национальный вопрос в современной России

Заседание Совета
Федераций.



С ослаблением власти Центра, национальный вопрос приобрел особую остроту- над Россией нависла угроза распада. Дотации центра в основном касались национальных образований, возникла проблема русскоязычных беженцев - это привело к появлению национально-радикальных организаций («РНЕ»). Несспособность Центра решить проблему Чечни привела к призывам создать республики на Дальнем Востоке, Алтае и Урале.